
Οι διάφοροι αςτεριςμοί 



Αςτεριςμό ονομάζουμε το κάθε αυθαίρετο τμήμα τησ ουράνιασ ςφαίρασ ή θόλου που 
περιέχει μια κάπωσ ξεχωριςτή ομάδα άςτρων. Αυτή η κατάτμηςη ςτηρίχθηκε ςτα ςχήματα 
που δημιουργούςαν οι πιο φωτεινοί αςτέρεσ, ςτα οποία οι άνθρωποι διέκριναν ομοιότητεσ 
με ζώα (κυρίωσ), θεότητεσ και πράγματα του περιβάλλοντόσ τουσ.

Τα αςτέρια είναι τα πρώτα αντικείμενα που βλέπει κανείσ όταν κοιτάζει τον νυχτερινό
ουρανό. Ο αριθμόσ τουσ είναι πραγματικά τεράςτιοσ, υπάρχουν διςεκατομμύρια.
Ωςτόςο με ορατό μάτι είναι ορατά μόνο 3000 ςτην καλύτερη περίπτωςη (δηλαδή μακριά
από τα φώτα των πόλεων και για ανθρώπουσ με ικανή όραςη). Όλα τα αςτέρια που
βλέπουμε ανήκουν ςτον γαλαξία μασ. Πολλέσ φορέσ τυχαίνει δύο αςτέρια, που δεν είναι
αναγκαίο να βρίςκονται κοντά μεταξύ τουσ αλλά απλά βρίςκονται και τα δύο πάνω ςτην
ίδια νοητή ευθεία από την γη προσ αυτά, να είναι ορατά ωσ ένα αςτέρι με γυμνό μάτι
αλλά να διαχωρίζονται ςε δύο αςτέρια με ένα τηλεςκόπιο

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%85%CF%81%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%B1_%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%82


 Η δημιουργία ενόσ αςτεριού ξεκινά με μια βαρύτικη αςτάθεια ςτο εςωτερικό ενόσ μοριακού 
νέφουσ, που ςυχνά προκαλείται από τα κρουςτικά κύματα ενόσ υπερκαινοφανή (μαζική 
αςτρική έκρηξη) ή τη ςύγκρουςη δύο γαλαξιών (όπωσ ςε έναν αςτρογόνο γαλαξία). Μόλισ μια 
περιοχή έχει φθάςει ςε επαρκή πυκνότητα ύλησ για να ικανοποιήςει τα κριτήρια για τη 
δημιουργία τησ αςτάθειασ Τζιν αρχίζει να καταρρέει κάτω από τη δύναμη τησ δικήσ του 
βαρύτητασ .[2]

 Καθώσ το νέφοσ καταρρέει, μεμονωμένεσ ςυγκεντρώςεισ τησ πυκνήσ ςκόνησ και του αερίου 
αποτελούν αυτό που είναι γνωςτό ωσ ςφαιρίδιο του Bok. Καθώσ ένα ςφαιρίδιο καταρρέει και η 
πυκνότητα αυξάνει, η βαρυτική ενέργεια μετατρέπεται ςε θερμότητα και η θερμοκραςία 
ανεβαίνει. Όταν το πρωταςτρικό νέφοσ έχει φτάςει περίπου ςε υδροςτατική ιςορροπία, ένασ 
πρωτοαςτέρασ ςχηματίζεται ςτον πυρήνα[3]. Αυτοί οι προ Κύριασ Ακολουθίασ αςτέρεσ ςυχνά 
περιβάλλονται από ένα πρωτοπλανητικό δίςκο. Η περίοδοσ τησ βαρυτικήσ ςυςτολήσ διαρκεί 
περίπου 10-15 εκατομμύρια χρόνια.

 Οι πρωτοαςτέρεσ που είναι μικρότεροι από 2 ηλιακέσ μάζεσ ονομάζονται αςτέρεσ τύπου T 
Ταύρου, ενώ αυτοί με μεγαλύτερη μάζα είναι αςτέρεσ Herbig AE/Be. Αυτά τα νεογέννητα 
αςτέρια εκπέμπουν πίδακεσ αερίου κατά μήκοσ του άξονα περιςτροφήσ τουσ, γεγονόσ που 
μπορεί να μειώςει τη ςτροφορμή του καταρρέοντοσ αςτέρα και να δημιουργήςει μικρέσ 
περιοχέσ νέφωςησ γνωςτέσ ωσ αντικείμενα Herbig-Haro .[4][5] Αυτοί οι πίδακεσ, ςε ςυνδυαςμό 
με την ακτινοβολία από κοντινά μεγάλα άςτρα, μπορεί να βοηθήςει για να απομακρυνθεί το 
νέφοσ μέςα ςτο οποίο ςχηματίςτηκε το άςτρο.[6]
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 Ασ δούμε τώρα έναν ςυνοπτικό κατάλογο που περιγράφει χονδρικά ςε ποια εποχή ο κάθε
αςτεριςμόσ είναι καλύτερα ορατόσ.

Αειυανείς αστερισμοί

(ορατοί σε όλες τις εποχές)
Χειμερινοί αστερισμοί

Ταύπορ

Μεγάλη Απκηορ Ηνίοσορ

Μικπή Απκηορ Γίδςμοι

Κηθεύρ Ωπίων

Καζζιόπη Ηπιδανόρ

Γπάκων Μέγαρ Κύων

Καμηλοπάπδαλιρ Μικπόρ Κύων

Λαγωόρ

Ππύμνη

Εαρινοί αστερισμοί Θερινοί αστερισμοί

Κύκνορ

Παπθένορ Αεηόρ

Λέων Λύπα

Βοώηηρ Σκοππιόρ

Θηπεςηικοί Κύνερ Οθιούσορ

Καπκίνορ Τοξόηηρ

Κόμη Βεπενίκηρ Ζςγόρ

Ηπακλήρ



Φθινοπωρινοί αστερισμοί

Πήγαζορ

Ανδπομέδα

Υδποσόορ

Κπιόρ

Καζζιόπη

Πεπζέαρ

Θσθείρ

Οι πιο γνωςτοί αςτεριςμοί όμωσ είναι αυτοί τησ μεγάλησ και μικρήσ άρκτου..!



Ασ ξεκινήςουμε την γνωριμία μασ με τα άςτρα και τα παραμύθια τουσ, από τον 
αςτεριςμό τησ Μεγάλησ Άρκτου. 

ΜΕΓΑΛΗ ΑΡΚΤΟΣ 
Η Μεγάλη Άρκτοσ είναι ο ςπουδαιότεροσ αςτεριςμόσ του Β. Ημιςφαιρίου και αποτελείται ςυνολικά 
από 138 άςτρα. Τα 7 λαμπρότερα άςτρα του, αν τα ενώςουμε με νοητέσ γραμμέσ δίνουν ένα ςχήμα 
που μοιάζει με χαρταετό. 



ΜΙΚΡΗ ΑΡΚΤΟΣ 
Την Μικρή Άρκτο τη διακρίνουμε ςτον ουρανό με δυςκολία αφού τα περιςςότερα από τα 
23 άςτρα τησ είναι αμυδρά. Τα επτά φωτεινότερα άςτρα τησ Μικρήσ Άρκτου δίνουν την 
εντύπωςη ότι ςχηματίζουν μια κουτάλα. Το άςτρο ςτην άκρη του χερουλιού τησ κουτάλασ 
είναι ο Πολικόσ Αςτέρασ, ο αςτέρασ που χρηςιμεύει για τον εντοπιςμό του Βορρά. 

Μυθολογία 
Ο κυρίαρχοσ μύθοσ τησ Μεγάλησ και 
Μικρήσ Άρκτου ςυςχετίζεται με την 
ερωτική ζωή του Δία. Μιλά για τη Νύμφη 
Καλλιςτώ, που αγαπήθηκε από τον Δία και 
μεταμορφώθηκε ςε αρκούδα από τη 
ζηλιάρα Ήρα. Ο γιόσ τησ όμωσ, ο Αρκάδασ 
όταν μεγάλωςε και βγήκε για κυνήγι, παρά 
λίγο να την ςκοτώςει αφού δεν την 
αναγνώριςε. Κι έτςι ο Δίασ παρενέβη και 
μεταμόρφωςε τον Αρκάδα ςε αρκουδάκι 
και ςτη ςυνέχεια τουσ μεταμόρφωςε ςε 
αςτεριςμούσ για να γλιτώςουν από την 
Ήρα. 



 Τα αςτέρια που πέφτουν είναι ςυνήθωσ μετεωρίτεσ που δεν καταφέρνουν να 

προςκρούςουν ςτη Γη. 100 χμλ πάνω από την επιφάνεια τησ Γήσ η πέτρα αυτή 
αρχίζει να καίγεται καθώσ η ταχύτητα με την οποία προςεγγίζει είναι περίπου 
200.000 χλμ/ώρα. Έτςι μια τεράςτια φλεγόμενη ςφαίρα 2-3 μέτρων εμφανίζεται 
ςτον ουρανό η οποία μαζί με τα άλλα υπολείμματα που εξατμίζονται , πίςω  τησ 
ςχηματίζει το λεγόμενο πεφταςτέρι που μετά διαλύεται.

Ταξιδεύοντασ ςτ’ άςτρα 
Νύχτωςε και πάλι..ο ουρανόσ γέμιςε με αςτέρια ...ένασ ουρανόσ γεμάτοσ άςτρα 
...κάποια ξεχώριζαν περιςςότερο από κάποια άλλα ...το φωσ τουσ τόςο εκτυφλωτικό 
... ήταν τόςο λαμπερά, όπωσ πάντα φυςικά...! 



 Για να περιγράυοσμε την λαμπρότητα τφν αστέρφν τρησιμοποιούμε το υαινόμενο και το

απόλστο μέγεθος. Το κέγεζος είλαη κία ιογαρηζκηθή θιίκαθα ποσ κεηράεη πόζο ιακπρό είλαη έλα

αζηέρη. Το θαηλόκελο κέγεζος κεηράεη πόζο ιακπρό θαίλεηαη ζε εκάς ελώ ηο απόισηο πόζο ιακπρό

είλαη πράγκαηη. Ασηά ηα δύο δελ ζσκπίπηοσλ θαζώς κπορεί έλα αζηέρη λα θαίλεηαη ζε εκάς ηοσς

γήηλοσς πηο ιακπρό επεηδή είλαη ποιύ θοληά κας από όηη έλα ιακπρόηερο άζηρο ποσ όκως είλαη

καθρηά κας. Δελ είλαη όια ηα αζηέρηα ζηαζερής ιακπρόηεηας, σπάρτοσλ θαη οη κεηαβιεηοί αζηέρες

ποσ οη ιακπρόηεηά ηοσς αιιάδεη κε ηο τρόλο. Ποιιοί εραζηηέτλες αζηρολόκοη έτοσλ ζαλ αγαπεκέλε

αζτοιία ηελ παραηήρεζε ηωλ κεηαβιεηώλ αζηέρωλ θαη ηελ εθηίκεζε ηοσ κεγέζοσς ηοσς

 Οι αςτρονόμοι έχουν προςδιορίςει τη φωτεινότητα και τη θερμοκραςία χιλιάδων αςτέρων και
δημιούργηςαν μια γραφική παράςταςη για να ταξινομήςουν τα χαρακτηριςτικά αυτά. Η
γραφική αυτή παράςταςη λέγεται διάγραμμα Hertzsprung ( 1873 - 1967 ) - Russel ( 1877 - 1957 ), ή
απλά διάγραμμα H - R. Ο οριζόντιοσ άξονασ αντιςτοιχεί ςτην επιφανειακή θερμοκραςία του
αςτέρα κι ο κατακόρυφοσ άξονασ ςτη λαμπρότητά του, δηλαδή ςτον ρυθμό με τον οποίο ο
αςτέρασ ακτινοβολεί ενέργεια.
Από τη ςτιγμή που προςδιορίζεται ο φαςματικόσ τύποσ και η φωτεινότητά του, ένασ αςτέρασ
μπορεί να τοποθετηθεί ςτο διάγραμμα. ( Ο φαςματικόσ τύποσ προςδιορίζεται δια τησ εξέταςησ
του φάςματοσ του αςτρικού φωτόσ. Η φωτεινότητα υπολογίζεται μετρώντασ την φαινόμενη
λαμπρότητα ενόσ αςτέρα και εκτιμώντασ την απόλυτη λαμπρότητα ( δηλαδή τη φωτεινότητα )
με βάςη την απόςταςή του από τη γη ).
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Η αςτρονομία είναι μία πανάρχαια επιςτήμη με την οποία αςχολήθηκαν πολλοί 
λαοί. Οι αρχαίοι Έλληνεσ από πολύ νωρίσ ανέπτυξαν μια ιδιαίτερη ςχέςη με τα 
άςτρα, ςχέςη πνευματική. Δυο από τουσ ςημαντικότερουσ Έλληνεσ Αςτρονόμουσ 
ήταν : ο Ιπποκράτησ ο Χίοσ & ο Αρίςταρχοσ ο Σάμιοσ .

Ο Ιπποκράτησ ο Χίοσ(470-410 π.χ) 
προςπάθηςε να εξηγήςει την εμφάνιςη των 
κομητών και του Γαλαξία. 

Ο Αρίςταρχοσ ο Σάμιοσ (310-230π.χ) είναι ο πρώτοσ 
άνθρωποσ που μίληςε για ηλιοκεντρικό μοντέλο 
του Ηλιακού Συςτήματοσ, θέτοντασ τον Ήλιο και 
όχι τη Γη ςτο κέντρο του Γνωςτού Σύμπαντοσ. 



Τα αςτέρια τησ ομάδασ: 

Άλικη Κατςούδα
Αντωνία Κλοκίτη
Αργυρή Θαναςςα
Εύα Κλοκίτη
Μαρία Δολιανιτη


